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Noile măsuri de sprijin financiar destinate  
sectorului HoReCa

Iată că, în sfârşit, apare şi mult-aşteptata ordonanţă de urgenţă care reglementează o sche mă de aju-
tor adresată întreprinderilor din industria ospitalității, structuri de cazare, struc   turi de alimentație, 
agenții de turism, afec tate de efectele pandemiei în perioada martie-iunie 2020. 

 
Publicată în Monitorul Oficial în ultima zi a anului 2020, Ordonanța de urgență a Guvernului  

nr. 224/ 2020 privind unele măsuri pentru acordarea de sprijin financiar pentru în treprinderile din 
domeniul turismului, structuri de cazare, structuri de alimentație și a gen ții de turism, a căror activi-
tate a fost afectată în contextul pandemiei de COVID-19, precum și privind unele măsuri fiscale, are 
me nirea să salveze de la faliment un număr im portant de actori economici din sector, precum şi lo cu -
rile de muncă generate de aceştia.  

 
Se presupune că intrarea în faliment ar ge nera un efect de domino economic, ceea ce ar avea grave 

implicații la nivel național.  
 
De asemenea, se doreşte prin acest act nor mativ, stimularea întreprinderilor din acest sector să 

mențină activitatea pentru o perioadă de minimum 6 luni. 
 
Principalele premise ale apariţiei măsurilor de sprijin pentru domeniile HoReCa: 
 

l măsurile influențează direct capacitatea ope   rațională a întreprinderilor din acest sec   tor de a-și 
menține și relua activitățile pe o piață de con sum grav afectată de pandemia de COVID-19, iar  
prin neluarea acestor măsuri de sprijin, întreprinderile se pot confrunta cu grave dificultăți în des-
fășurarea activi  tă ților curente și cu impact direct asupra veniturilor bugetului de stat, dar și asupra 
creșterii ratei șomajului în Ro mânia; 

 
l scopul măsurilor de sprijin este să asigure continuitatea activității operatorilor economici din sec-

torul turistic, structuri de cazare, structuri de alimentație, agenții de turism, grav afectați de impac -
tul economic al epidemiei de coronavirus prin îmbunătățirea accesului la lichidități, pentru a-i ajuta 
să își continue activitatea și să păstreze locurile de muncă; 

 
l acest sector are o contribuție importantă la creșterea economică națională și crearea de locuri de 

muncă, sens în care acestea trebuie să beneficieze din partea statului de politici publice care vizează 
printre altele îmbunătățirea accesului la finanțare; 

 
l neluarea unor măsuri urgente, cu caracter excepțional, ar putea aduce prejudicii bugetului de stat 

ca urmare a în ce tării activității unor operatori economici; 
 
l necesitatea de a asigura resurse financiare suplimentare contribuabililor care intră în sfera impozi -

tului specific unor activități prin reducerea sarcinii fiscale privind impozitul specific, ținând cont de 
faptul că, în continuare, o mare parte dintre activitățile din sfera impozitului specific unor activități 
nu pot fi desfășurate sau nu se desfășoară în con diții de profitabilitate. 
 
Măsurile de sprijin financiar 
 
Se acordă ajutor de stat sub forma unor granturi în vederea acoperirii parţiale a 20% din pierderea 

din cifra de afaceri sau din rulaj, în cazul agențiilor de turism, rezultată din desfășurarea activităților 
aferente codurilor CAEN menţionate mai jos, suferită în anul 2020, comparativ cu anul 2019. 
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Beneficiarii schemei de ajutor de stat: 
 

l agenții de turism licențiate care desfășoară activități conform codurilor CAEN 7911, 7912, 7990; 
 
l structuri de primire turistică cu funcțiuni de cazare clasificate, care desfășoară activități conform 

codurilor CAEN 5510, 5520, 5530, 5590; 
 
l structuri de alimentație, care desfășoară activități conform codurilor CAEN 5610, 5621, 5629, 5630. 

Beneficiarii schemei trebuie să fie înregistraţi în scopuri fiscale pe teritoriul României. 
 
Valoarea ajutorului de stat 
 
Valoarea maximă a ajutorului de stat va fi de 800.000 euro/întreprindere. Cifrele utilizate trebuie 

să fie brute, şi anume înainte de deducerea impozitelor sau altor taxe. 
 
Cursul de schimb euro/leu pentru calcularea plafonului maxim de 800.000 euro/întreprindere este 

cursul Băncii Na ționale a României valabil la data emiterii contractului de finanțare. 
 
Sumele aferente schemei de ajutor de stat se asigură de la bugetul de stat prin Ministerul 

Economiei, Antreprenoriatului şi Turismului, cu încadrarea în prevederile bugetare acordate cu 
această destinaţie. 

 
Bugetul schemei de ajutor de stat este estimat la 500 milioane euro, echivalent lei. 
 
Condiţii de eligibilitate 
 
Beneficiarii schemei de ajutor de stat sunt întreprinderile care îndeplinesc, la data depunerii cererii 

de finanțare, con  di țiile de eligibilitate prevăzute în schema de ajutor de stat, inc lusiv cele impuse de 
legislația în domeniul ajutoarelor de stat. 

 
Ajutorul poate fi acordat întreprinderilor care nu sunt în dificultate și/sau întreprinderilor care nu 

erau în dificultate la 31 decembrie 2019, dar care s-au confruntat cu dificultăți sau au intrat în dificul-
tate ulterior, din cauza epidemiei de COVID-19. 

 
Se presupune că o întreprindere se află în dificultate dacă se găseşte în cel puţin una din urmă-

toarele situaţii: 
 

l în cazul unei societăți cu răspundere limitată, reglementată de Legea societăților nr. 31/1990, alta 
decât un IMM care există de cel puțin trei ani sau, în sensul eligibilității pentru ajutor pentru 
finanțare de risc, un IMM aflat la 7 ani de la prima sa vânzare comercială care se califică pentru 
investiții pentru finanțare de risc în urma unui proces de diligență efectuat de un intermediar finan-
ciar selectat, atunci când mai mult de jumătate din capitalul său social subscris a dispărut din cauza 
pierderilor acumulate.  
 
Această situație survine atunci când deducerea pierderilor acumulate din rezerve și din toate cele-

lalte elemente considerate în general ca făcând parte din fondurile proprii ale societății conduce la un 
rezultat negativ care depășește jumătate din capitalul social subscris; 

 
l în cazul unei societăți reglementate de Legea nr. 31/1990, în care cel puțin unii dintre asociați au 

răspundere nelimitată pentru creanțele societății, alta decât un IMM care există de cel puțin 3 ani 
sau, în sensul eligibilității pentru ajutor pentru finanțare de risc, un IMM aflat la 7 ani de la prima 
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sa vânzare comercială care se califică pentru investiții pentru finanțare de risc în urma unui proces 
de diligență efectuat de un intermediar financiar selectat, atunci când mai mult de jumătate din ca -
pi talul propriu, așa cum reiese din contabilitatea societății, a dispărut din cauza pier derilor acumu-
late. În sensul prezentei dispoziții, „o societate în care cel puțin unii dintre asociați au răspundere 
nelimitată pentru creanțele societății” se referă în special la acele tipuri de societăți menționate 
în anexa II la Directiva 2013/34/UE; 

 
l atunci când întreprinderea face obiectul unei proceduri colective de insolvență sau îndeplinește cri-

teriile prevăzute în dreptul intern pentru ca o procedură colectivă de insolvență să fie deschisă la 
cererea creditorilor săi; 

 
l atunci când întreprinderea a primit ajutor pentru salvare și nu a rambursat încă împrumutul sau nu 

a încetat garanția sau a primit ajutoare pentru restructurare și face încă obiectul unui plan de 
restructurare; 

 
l în cazul unei întreprinderi care nu este un IMM, atunci când, în ultimii doi ani: raportul datorii/ca -

pi taluri proprii al întreprinderii este mai mare de 7,5 și capacitatea de ac operire a dobânzilor calcu-
lată pe baza EBITDA se si tu ea ză sub valoarea 1,0. 
 
Prin excepție de la prevederile de mai sus, ajutorul se poate acorda microîntreprinderilor sau între-

prinderilor mici, în sensul anexei I la Regulamentul general de exceptare pe categorii de ajutoare, 
Regulamentul (U.E.) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de 
ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, care se aflau deja în 
dificultate la 31 decembrie 2019, cu condiția să nu facă obiectul unei proceduri colective de insolvență 
în temeiul legislației naționale și să nu fi primit ajutor pentru salvare sau ajutor pentru restructurare.  

 
Pentru a putea beneficia de ajutor este necesar ca, la momentul acordării ajutorului în temeiul 

prezentei ordonanțe de ur gență, aceşti operatori economici care au primit ajutor pentru salvare să fi 
rambursat împrumutul sau să fi încetat ga ran ția, iar operatorii economici care au primit ajutor pentru 
re structurare să nu mai facă obiectul unui plan de restructurare. 

 
Întreprinderile beneficiare trebuie să îndeplinească și următoarele condiții pentru a fi eligibile: 
a) nu au mai primit un alt ajutor conform secțiunii 3.1 din Comunicare sau, dacă au primit, ajutorul 

primit însu mat cu cel primit în baza prezentei scheme nu depășește 800.000 euro; 
b) nu se află în insolvență la momentul înscrierii în cadrul schemei de ajutor de stat. 
 
Etape de urmat pentru obţinerea ajutorului de stat 
 

1. Înregistrarea în sistemul informatic dedicate acestui program  
 2. Depunerea declaraţiei pe propria răspundere cu privire la ajutoarele de stat primite 
 3. Depunerea declaraţiei pe propria răspundere cu privire la faptul că firma nu era în dificultate la data 

de 31.12.2019 (cu unele excepţii prevăzute de O.U.G. nr. 224/2020) 
 4. Depunerea situaţiilor financiare anuale 
 5. Depunerea online a balanţelor de verificare lunare pentru urmărirea trasabilităţii plăţilor 
 6. Depunerea online a raportărilor contabile semestriale 
 7. Depunerea declaraţiei că firma nu înregistrează obligaţii fiscale restante 
 8. Depunerea declaraţiei pe propria răspundere pentru înde pli nirea unor condiţii conform unor reco-

mandări ale Co mi siei Europene, din care să rezulte îndeplinirea cumulativă a următoarelor condiții: 
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   l nu este rezident în scopuri fiscale sau înmatriculat în temeiul legilor din jurisdicțiile care figurează 
pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale; 

 
   l nu este controlat, direct sau indirect, de către acționarii din jurisdicțiile care figurează pe lista 

Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante, în funcție de beneficiarul real; 
 
   l nu controlează, direct sau indirect, filialele sau nu deține unități permanente proprii în jurisdic -

țiile care figurează pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale. 
 
   l nu împarte dreptul de proprietate cu întreprinderile din jurisdicțiile care figurează pe lista Uniunii 

Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale. 
 9. Primirea în aplicaţia informatică a mesajului de confirmare a înregistrării solicitării de acordare a 

ajutorului de stat. 
  

Obligaţii pentru beneficiarii schemei de ajutor de stat 
 
Beneficiarii au obligaţia menţinerii activităţii pentru care au obţinut finanţare pentru cel puţin  

6 luni de la data semnării contractelor de finanţare, dacă prin acte normative nu se instituie restricţii 
de natură a impune suspendarea sau întreruperea activităţii comerciale.  

 
La determinarea termenului de 6 luni nu se ia în considerare perioada de suspendare sau întreru-

pere a activităţii. 
 
Semnarea contractului de finanţare se face până cel târziu la data de 30 iunie 2021, iar plata sumelor 

în termen de 30 de zile de la semnarea contractelor. 
 
Beneficiarii ajutorului de stat acordat în baza prezentei scheme trebuie să păstreze toate documen -

tele aferente acestuia timp de 10 ani și sunt obligați să le pună la dispoziția Consiliului Concuren ței ori 
de câte ori le sunt solicitate.  

 
Această evidență trebuie să conțină informațiile necesare pentru a demonstra respectarea tuturor 

condițiilor impuse prin actul de acordare, cum sunt: datele de identificare a beneficiarului, durata, va -
loarea, momentul și modalitatea acor dării ajutorului, originea acestuia, durata, metoda de calcul al aju-
toarelor acordate. 

 
Beneficiarii de ajutoare de stat au obligația de a pune la dis poziția furnizorului schemei, în forma -

tul și în termenul solicitat de acesta, toate datele și informațiile necesare în vede rea îndeplinirii proce-
durilor de raportare și monitorizare ce cad în sarcina furnizorului. 

 
Ajutoarele de stat se recuperează integral în cazul în care se constată: 

 
l nerespectarea condiţiilor de eligibilitate pe toată durata de de rulare a schemei; 
 
l nerespectarea obligaţiei menţinerii activităţii; 
 
l declaraţii incomplete sau neconforme cu realitatea pentru a obţine ajutorul de stat. 

 
Câteva aspecte de procedură 
 
În procesul de implementare a schemei se utilizează mecanismul plății către întreprindere, în 

ordinea încărcării cererilor însoțite de documentația completă și conform datelor încărcate în aplicația 
informatică utilizată pentru înregistrarea și administrarea ajutorului de stat în scopul pre zentei scheme. 
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Virarea efectivă a sumei care constituie grantul se face prin ordonanțare individuală, în contul ce 
cuprinde grupul de cifre 50.70, deschis de către operatorii economici la unitatea Trezoreriei Statului în 
a cărei rază teritorială își au sediul sau la care sunt luați în evidență fiscală, în condițiile Ordonanței de 
urgență a Guvernului nr. 146/2002 privind formarea și utilizarea resurselor derulate prin trezoreria 
statului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, sau în conturile deschise la bănci co -
merciale din România pentru operatorii economici care nu pot deschide conturi la Trezoreria Statului, 
în condițiile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 146/ 2002, republicate, cu modificările și com-
pletările ulterioare. 

 
Raportarea și monitorizarea ajutoarelor acordate în baza schemei de ajutor se fac în conformitate cu 

prevederile legislației naționale și europene în vigoare. 
 
Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului are obligația să publice pe site-ul instituției 

textul integral al schemei de ajutor de stat. 
 
Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului trebuie să păstreze înregistrări detaliate 

referitoare la toate ajutoarele acordate în cadrul schemei.  
 
Aceste înregistrări conțin toate informațiile necesare pentru a stabili dacă sunt respectate criteriile 

din reglementările europene în domeniu și trebuie păstrate timp de 10 ani de la data acordării ulti -
mului ajutor în cadrul schemei. 

 
Alte prevederi 
 
În termen de 30 de zile de la data publicării prezentei ordonanţe de urgenţă, MEAT va emite Ghidul 

de implementare a prezentei scheme de ajutor de stat. 
 
Contribuabilii obligaţi la plata impozitului specific potrivit Legii nr. 170/2016 nu datorează impo -

zit specific pentru perioada 01.01.2021 – 31.03.2021.  
 
Pentru aplicarea acestei scutiri, contribuabilii calculează, în mod corespunzător, impozitul specific 

stabilit potrivit Legii  nr. 170/2016, cu completările ulterioare, aferent anului 2021, prin împărțirea 
impozitului specific anual la 365 de zile calendaristice și înmulțirea valorii rezultate cu diferența din-
tre numărul de 365 de zile calendaristice și numărul de zile aferent perioadei 1 ianuarie 2021 – 31 mar-
tie 2021. 


